

# LA DEMOCRACIA,

## DIARIO POLITICO.

Núm. 2. — Año I.

En la administración, calle de Hortaleza, núm. 65, prin-  
cipal, y en las librerías de Duran, Cuesta y Publicidad.

Miércoles 19 de marzo de 1853.

En las librerías y administraciones de correos, y por sellos  
con carta franca dirigida al Administrador del periódico.

Edición de la mañana.

MADRID 19 DE MARZO.

### CRONICA PARLAMENTARIA.

Abrióse la sesión á la hora de costumbre y des-  
pues del despacho diario se puso á la órden del día  
el voto particular del Sr. Alfonso.

El Sr. Labrador ocupó hora y cuarto la atención  
de los pocos diputados que á la sazón ocupaban la  
cámara, hablando en contra del proyectado restable-  
cimiento de puertas y consumos.

Quisieramos que S. S. fuese menos pródigo de  
palabras.

A las tres y cinco minutos ocupó la tribuna el ya-  
liente cuanto honradísimo demócrata Sr. Alfonso;  
poco á poco fueron poblándose los bancos y todo el  
mundo presagiaba algo de notable, algo de tormen-  
toso en el hasta entonces claro cielo de la sesión.

La tempestad no tardó en estallar bajo las bóve-  
das del augustó templo.

Mas ante todo ocupémosnos del discurso del señor  
Alfonso, discurso que cautivó por completo á dipu-  
tados y á espectadores muy cerca de dos horas, y  
que á no dudarlo ha abierto una brecha mas en la  
combatida muralla del ministerio. La palabra fácil y  
acentuada, el ademán modesto y enérgico, pura y  
castiza la dición del orador, el solemne y casi reli-  
gioso silencio con que se le escuchaba y sobre todo  
sus argumentos que caían sobre el banco azul, como  
el apretado granizo en las doradas mieses; sus  
claras razones, apoyadas en la lógica de los núme-  
ros y en la lógica del criterio; todo hacia de él una  
de esas grandes figuras, que la mente evoca al  
recordar la *Forum* romano, y de su discurso una pa-  
gina grande y luminosa de la historia parlamentaria  
de la democracia.

El orador se propuso demostrar que contando el  
gobierno actual con mas recursos que el moderado  
no podia presentar un presupuesto de gastos tan  
exorbitante como el de 1400 millones, ni por conse-  
cuencia el proyecto de restablecer una contribucion  
tan onerosa y tan odiada como la de puertas y con-  
sumos.

Y lo probó escediendo nuestras esperanzas.  
Con resencia de datos irrecusables, hizo pa-  
lente que el gobierno tiene á su favor, sobre el que  
dominó en los once años, 156 millones de reales en  
el presupuesto de ingresos, sin contar aun los 14  
que figuran de menos en la asignacion de la Casa  
Real, ni tampoco la rebaja de 20,000 hombres en el  
ejército.

Ahora bien, pudiendo el ministro de Hacienda dis-  
poner de tan crecida cifra, ¿como se comprende su  
afán en demandar lo que demanda poniendo al país  
en un estado difícil de explicar; concitando las mas  
encontradas pasiones y dando armas de buen tem-  
plo á los que de continuo están acechando una ocasi-  
ón oportuna para esgrimir las su contra?

Cientocincuenta y seis millones á su favor y necesita  
recursos? ¿Qué significa esto? Una de dos; ó la necesidad  
de un nuevo gravámen es real, exigente, perentoria  
ó es solo producto de un capricho ministerial, de un  
capricho aborto de la imaginacion del Sr. Santa Cruz.  
Si lo primero ¿qué se han hecho de los 156 millo-  
nes? ¿Cuál ha sido su inversion? y lo segundo, es la  
voluntad nacional, señor duque de la Victoria que se  
juegue con la sangre, con el sudor y hasta con la  
miseria del pueblo como se juega con un maniquí?  
Encerrado el gabinete en este fatal dilema al hacer  
de la contribucion de puertas y consumos, cuestion  
de vida ó muerte, prueba con harta elocuencia que  
—ó ha gastado con poco tino y menos cordura 150  
millones, ó de no, se propone atormentar á los con-  
tribuyentes, ó de no, le dice al pueblo—puesto que  
eres esclavo, paga; puesto que eres mio, sufre; y  
puesto que yo, como tu amo y señor natural, te pido  
el pan de tus hijos, arráncaselo de la boca y ven á  
dormitarlo á mis pies.

Pero sigamos al Sr. Alfonso.  
Después de formular, con la brillantez de sus prue-  
bas, acusaciones tan graves como ciertas contra el  
gabinete, poniéndolo en la actitud del reo que cae  
abatido ante la palabra del juez pasó á ocuparse del  
duque de la Victoria.

La tempestad se aproximaba por momentos.  
La España revolucionaria dice á Espartero—te  
doy el poder para que gobiernes bajo los principios  
de libertad, moralidad y economia por los cuales  
acabo de inmolar á muchos de mis hijos.—Espar-  
tero acepta las condiciones y sube al poder. Dicen las  
Constituyentes—los pueblos no quieren odiosas car-  
gas—y Espartero aclama con ellas—¡abajo las puer-

tas, abajo los consumos!—ahora bien, señor Duque,  
vos el esclavo de la *voluntad nacional*, vos el hijo  
del pueblo, vos el padre de los liberales ¿anunciáis  
vuestra intencion de retiraros si las Cortes deschan  
el fatal proyecto del ministro de Hacienda, obraís  
por consecuencia fuera de lo que la patria os exigi-  
ó, y aun estais en la cumbre del poder?

Bien, muy bien, dijo el señor Alonso que haciais  
una triste figura, que la voluntad de los miembros  
del gabinete os imponia hasta el punto de seguiria  
como las hojas al huracán que las arrebatara; y que,  
al par de vuestro desprestigio (que entre paréntesis  
es lo de menos), poneis la duda en todos los ánimos.  
La vacilacion donde debiera existir la seguridad.

La tempestad rugió en el banco azul.  
El ministro de la Guerra, el de Estado, el de  
Fomento salieron á defender á su ilustre presiden-  
te, y lo hicieron con tal habilidad, que sus pala-  
bras confirmaron en un todo las del señor Alfonso.

Hubiéramos querido mas mesura en el señor  
O'Donnell, y hubiéramos querido, sobre todo, que  
el señor Santa Cruz no hubiese tenido que de-  
cir al señor Luxan—¡calma, compañero, calma!  
En aquel sitio cuanto mas altos sean los hombres,  
mas dignidad están obligados á guardar. Respetan-  
do á la nacion que vive y que reina en tan augustó  
recinto, se respetan á sí mismos.

Nada decimos del discurso del ministro de Ha-  
cienda: estaba en su derecho al defender el malha-  
dado proyecto.

La discusion se ha diferido hasta el miércoles de  
la próxima semana.

Entretanto, ¿qué pensarán los representantes del  
pueblo? ¿qué pensará el país?

Mucho tememos por el actual ministerio, cual-  
quiera que sea el acuerdo de la Asamblea.

Herido de muerte, en vano quiere luchar; el atle-  
ta está moribundo; el astro se apaga... el porvenir  
nos mira.

La reaccion se envalentona y perdiendo la mo-  
desta forma con que se cubria toma proporciones  
nuevas y nueva organizacion. Agrupáanse las viejas  
celebridades en torno de gastados nombres y pre-  
tenden reconstituirse fuertes y poderosos con ele-  
mentos discordantes, amalgama espantosa, partido  
nuevo, que el buen juicio rechaza, que la opinion  
condena, que el país aborrece, porque presente el  
bastardo objeto y las torcidas intenciones de los ne-  
cios sostenedores de esa farsa ridicula é impo-  
tente.

Ello es, sin embargo, que se trabaja con inean-  
sable empeño por envolver en las redes de tan  
mezquina é impopular política al que siempre fué  
gefe del partido progresista. Ello es que á este fin  
se ha reunido la parte del partido progresista, que,  
en 1848 y siguientes, abjuró sus principios y de-  
claró que la Milicia Nacional era un elemento disol-  
vente é inmoral, con la fraccion conservadora, que,  
sallando del campo de Guardias al programa de  
Manzanares y apelando al pueblo para que produ-  
jese su decision en la contienda, le prometia las ar-  
mas y los derechos de que se veía privado por las  
tiránicas y terroristas fracciones Narvaistas Murillistas  
y Sartorianas.

Y si al rehacerse ese partido, heterogénea mez-  
cla de tan distintos elementos, levantase franca y  
lealmente su bandera; si proclamase principios; si,  
fuerte y robusto constituyese un nuevo centro acti-  
vo; si declarase hasta dónde y cómo pretende re-  
troceder; dónde y porqué se distinguen sus hombres  
y sus principios de los hombres y de los principios  
que durante once años nos dominaron y rigieron,  
entonces podriamos combatirle y demostrarle su  
error; podriamos sin equivocarnos pelear.

Pero ambigüo é incoloro, como en las tiempos de  
la union liberal, solo vemos en ese fragmento par-  
lamentario una coleccion de seres, cuyos inciertos  
movimientos en el terreno político vienen á compli-  
car gravemente la ya gravísima situacion que atra-  
vesamos. Y en verdad que ya ha pasado la hora de  
las vacilaciones y de las dudas y es preciso expli-  
carse porque el desenlace está próximo.

Los pueblos reclamaron libertad, economias y  
moralidad. Ved si es eso lo que vais á realizar; por-  
que si otra cosa apeleceis, abjuracion sobre abjuracion,  
vuestra conducta sería incalificable. Si por el  
contrario rechazais los proyectos reaccionarios de la  
emigracion realista-polaca, que, en el extranjero,  
audazmente conspira ahora mismo; si los descabe-  
llados planes, que para oprimir á los pueblos se  
firman quizá por los nuevos representantes de la

Santa Alianza, no hallan en vosotros dóciles é inocen-  
tes instrumentos, formulad vuestro programa sin  
ambages; que sepa cada cual el puesto que ocupa.

Creemos que nuestros lectores nos agradecerán les  
demos cuenta detallada de todas las evoluciones de  
los dos centros progresista y moderado, que hoy se  
disputan la influencia de Espartero y la mayoría  
parlamentaria.

El centro parlamentario no es mas que el partido  
conservador reorganizado con ciertos elementos del  
partido progresista que hace tiempo le pertenecian  
en cuerpo y alma. El partido moderado sabe muy  
bien que sus crímenes de los 11 años hacian im-  
posible su vuelta al poder, á no ser que renegase de  
su nombre aceptando otro más modesto y menos  
odiado del pueblo.

El centro de los progresistas puros es el verdade-  
ro partido progresista con sus inconsecuencias, su  
falta de miras y su servilismo á determinados ídolos.  
Sin principios, y atendiendo solo á los intereses del  
momento, es difícil saber á donde marcha ni como  
llegará al punto que se haya propuesto. Desde lue-  
go nosotros nos atreveríamos á augurarle un desdi-  
chado éxito, tanto mas, cuanto que su mismo ídolo  
es el que primero abandona por no reñir con las  
momas que le rodean.

La *Iberia* parece ser el órgano del *Centro progre-*  
*sista*, así como *La Epoca* lo es del *Centro parlamen-*  
*tario*.

En la reunion del domingo el centro progresista  
tomó por unanimidad el siguiente acuerdo:

Declaran los diputados aquí reunidos que perte-  
necen al partido progresista, que reconocen por úni-  
co gefe al duque de la Victoria, y que su principal  
objeto es, fomentar y mantener la union de los bue-  
liberales.

Después de una larga discusion se nombró una  
comision directiva del partido progresista, saliendo  
elegidos los señores Allende Salazar por 71 votos,  
Falero por 67, Olózaga por 66, Lara 63, Calvo  
Asensio por 61, Calatrava, por 65, Gonzalez de la  
Vega por 53, Ruiz Gomez por 52, Acha por 41, La-  
sala por 40, La Rúa por 39 y Aguirre por 26.

Pero á pesar de todo, nuestros lectores podrán  
formarse idea de lo que esperar puede el país de  
este centro, cuando la *Iberia* cuenta en la lista de  
las adhesiones personages tan eminentemente pro-  
gresistas como Luzuriaga, Infante y otros.

¡Triste suerte la del partido progresista, siempre  
juguete de ambiciosos é ignorantes!

Recomendamos á nuestros lectores el folleto titula-  
do *Las dos banderas del pronunciamiento de 1854.*  
ó *sea rasgos de la union progresista-moderada*.

Consta de 18 páginas en cuarto, de buena letra,  
y se vende al ínfimo precio de tres cuartos, en Bar-  
celona.

El autor, anónimo, revela muy buen instinto polí-  
tico, y sigue paso á paso los accidentes y movimien-  
tos activos del último levantamiento popular para po-  
ner de manifiesto á los ojos de todos cómo y por qué  
han sido infructuosos los nobles esfuerzos del pueblo  
español. El objeto del escrito es estender la propa-  
ganda democrática, y basta dar á sus páginas una  
rápida ojeada para adquirir la conviccion de que el  
objeto se ha conseguido.

Los títulos de los capítulos son: *Libertad, Justicia,*  
*Moralidad, Cómplase la Voluntad nacional.*

Nuestros lectores comprenderán cuántas y cuán  
amargas reflexiones han debido de inspirar los ante-  
riores títulos á un demócrata de claro juicio.

Reciba el autor del folleto, sea quien fuere, nuestra  
mas cordial enhorabuena; recíbala tambien la ciudad  
mas democrática y mas industriosa de España, donde  
ha visto la luz producción tan recomendable.

En prueba de que el gobierno es favorable á la for-  
macion del centro parlamentario, basta observar que  
los periódicos ministeriales *La Nacion* y *Las Cortes*  
vienen apoyándolo decididamente, haciendo notar  
que el duque de la Victoria ha recibido con suma sa-  
tisfaccion las manifestaciones de la comision, que en  
nombre del mismo fué á visitarlo.

Hé aquí como se espresa *La Nacion*, lo cual es  
harto significativo.

«Segun hemos anunciado ayer, una comision del  
circulo parlamentario se ha acercado al duque de la  
Victoria para espresarle los sentimientos que animan á  
esta reunion.

«Después de haber mediado francas y amistosas es-  
plicaciones, el presidente del consejo de ministros ma-  
nifestó que habia reconocido siempre la necesidad de  
formar una mayoría compacta en el Parlamento, y que  
en su juicio los esfuerzos que hacia el centro para or-  
ganizarla, no tan solo eran plausibles, sino altamente  
beneficiosos para el país.

«El duque de la Victoria terminó estas frases, reco-

nociendo agradecido la abnegacion, patriotismo, leal-  
dad y franqueza de la reunion, en favor de los princi-  
pios liberales y de gobierno.

«Esta benévola acogida del duque de la Victoria,  
es la mejor contestacion que pudieramos dar á los que  
combaten, apasionadamente y sin razon, el pensa-  
miento del centro parlamentario.»

Los reaccionarios están de enhorabuena, desde que  
se han convencido que los santones progresistas tra-  
bajan por su cuenta.

Es un progreso inmenso el que han hecho ciertos  
hombres.

Lo que en el año 40 producía un movimiento pro-  
pular, en nombre de los principios del partido progre-  
sista, hoy es propuesto y votado por sus mismos  
prohombres. La ley de ayuntamientos y diputaciones  
provinciales será de hoy mas un baldón para los pro-  
gresistas que en el año 40 se insurreccionaron contra  
Cristina por haber sancionado una ley que no es ni  
mas ni menos retrógrada que la que acaban de votar  
las Cortes constituyentes.

Cada dia nos admiramos mas de la consecuencia polí-  
tica de los prohombres de nuestros viejos partidos.

A la revista que se celebrará el lunes de pascua,  
no asistirá la Milicia Nacional de la provincia: la entre-  
ga de banderas á esos batallones estaba señalada  
para el primer domingo de abril; pero debiendo  
verificarse entonces el sorteo para la quinta, se ha  
aplazado indefinidamente aquella solemnidad. A la re-  
vista del lunes de pascua asistirán solo la guarnicion  
y toda la Milicia Nacional de Madrid.

Hoy debe llegar á esta córte Mr. Isaac Pereire, qua,  
como saben nuestros lectores, es uno de los directores  
y principales accionistas del *Crédito mueble francés*.

Los estatutos de la sociedad de *Crédito mueble es-*  
*pañol* se aprobarán por el gobierno probablemente en  
esta semana y podrá constituirse esta gran compañía  
á fines del mes actual.

Los pueblos sufren grave malestar: los tiranos les  
quitan muchas veces hasta el sentimiento de la dig-  
nidad, y por eso consiguen prolongar su dominacion.

Alguna vez los pueblos despiertan de su abati-  
miento, y los tiranos tiemblan; pero, rastreros y con-  
fiados en la generosidad proverbial de los hombres lí-  
bres, prosiguen su camino perturbando el órden de  
que se llaman defensores.

La dinastía napoleónica cuenta un nuevo vástago,  
La paz y la libertad quedan aseguradas en Europa;  
Eugenia de Bonaparte puede tranquilizarse, si temia la  
volubilidad matrimonial, que por herencia directa pu-  
diera haberse trasmitido al prisionero de Ham.

Pío IX será el padrino del recién nacido. Celebrare-  
mos que no intervenga como Pío VII en algun acto de  
divorcio... popular.

No comprendemos como una Asamblea que ha su-  
primido hace un año las contribuciones de puertas y  
consumos, puede ahora restablecerlas. ¿Cómo expli-  
carán su voto los diputados que tan abiertamente se  
ponen ahora en pugna con las opiniones que sustenta-  
ron hace tan corto tiempo?

De seguro habrá muy pocos de estos que no cobren  
sueido del Estado.

No hay como disfrutar un gran sueldo, para ser en-  
tusiasta de la causa del órden y de los principios con-  
servadores.

Por una real órden reciente, y aun no publicada en  
la *Gaceta*, se ha dispuesto que la capitalizacion de  
los bienes nacionales sirva de norma para la clase de  
papel en que hayan de estenderse las escrituras de  
la misma.

—Ha sido denunciado el periódico la Estrella: en  
cambio el jurado ha absuelto al *Padre Cobas* del 15  
de febrero.

El restablecimiento de puertas y consumos dice  
muy elocuentemente cuanto ha adelantado la reaccion  
de un año á esta parte, ¿Qué queda ya de la revolu-  
cion de Julio?

El señor embajador inglés ha recibido el parte te-  
legráfico siguiente:

«Lord Clarendon á lord Howden.—El caso del  
coronel Correa Botino será considerado favorable-  
mente por el gobierno de S. M. B.

Inútil es decir cuanto nos felicitamos de este re-  
sultado.

En la audiencia territorial de Barcelona se ha fa-  
llado, con arreglo á la reciente ley votada en Cor-  
tes, el pleito seguido ante aquel tribunal, sobre la  
publicacion del calendario condenado al contralista  
que queria que siguiese el monopolio del mismo.



hay gastos que no hubo en aquellos años, y que es preciso no olvidar para sacar la suma verdadera del presupuesto de este año.

Las partidas que son aumento en el presupuesto de 56 ascienden por distintos conceptos á 89.373.483 reales. Vea, pues, el Sr. Alfonso como no ha estado justo en el cargo que ha dirigido al gobierno, y más directamente á las Cortes que han aprobado el presupuesto.

Vamos á ver el pensamiento de S. S. para cubrir el déficit. S. S. ha hecho una indicación para que se imponga una contribución sobre la renta. La contribución sobre la renta está condenada en todas las naciones del mundo y si con alguna razón debiera estarlo más en una que en otra, debería ser en España en los momentos actuales, porque cuando empieza á renacer nuestro crédito sería una medida desastrosa imponer una contribución sobre la renta.

Ha hablado también el Sr. Alfonso del impuesto progresivo sobre el sueldo de los empleados, y las observaciones del Sr. Alfonso han ido contra las Cortes que en el año anterior dijeron que el descuento no pasara de 12 por 100, fundadas en el principio de justicia de que no se exige más del 12 al propietario que percibe mayor ó menor renta.

S. S. ha querido elevar la contribución territorial á 380 millones, dando por sentado que para gastos provinciales y municipales se exigen 80 millones, y en esto ha padecido una equivocación, porque no pasa de 64 millones lo que se exige por aquel concepto. El Sr. Alfonso ha querido aumentar la contribución industrial y ha olvidado que hay una comisión especial que se está ocupando de este importante ramo de la administración pública.

El gobierno está conforme en que el aumento que se haga en la contribución territorial alcance proporcionalmente á la industrial. S. S. ha propuesto que se establezca una contribución sobre inquilinatos, y si en Madrid y en las capitales de provincia produciría buenos resultados en los pueblos rurales sería nula. Por todas estas razones el gobierno no puede aceptar los recursos propuestos por S. S.

Para concluir diré al Sr. Labrador que se ha quejado amargamente de que la contribución territorial está mal repartida, que eso es efecto de que no tenemos una estadística perfecta, y que el deseo del ministro de remediar ese mal es tan grande, cuanto que tiene sus haberes en una de las provincias que están más recargadas. Ha hecho un cargo S. S. al gobierno porque sostiene con empeño el plan que presentó á las Cortes, y ha dicho que el ministro de Hacienda ha sido poco concediendo.

Con este motivo ha referido lo que ha pasado con este proyecto en la comisión de presupuestos, donde el gobierno admitió algunas modificaciones, viniendo por fin á conformarse con el parecer de doce individuos de esa comisión, cuando los votos particulares el que más no ha reunido sino cuatro firmas.

El Sr. PRESIDENTE: Se suspende esta discusión. Se acordó que no hubiera sesión hasta el miércoles de la semana próxima, y señalada para el mismo, como orden del día, la continuación de la discusión pendiente. Se levantó la sesión para reunirse el Congreso en secciones, á las cinco y media.

CRONICA DE LA PRENSA.

La prensa, en sus distintas fracciones, viene representando las aspiraciones, las tendencias, los deseos de la sociedad en que vivimos. Las necesidades de las clases en que, por desgracia se halla aun dividida, tienen un eco en las columnas de los periódicos, muestra evidente de los diversos y encontrados intereses, que viven perpetuamente luchando en el seno de estas deformes organizaciones formadas al acaso, sin plan y sin concierto. En la polémica diaria, ardiente á veces, refléjase la conciencia pública en todas sus escalas y caracteres, y por ella puede venirse á reconocer, que solo armonizando todos los intereses y hallando una fórmula que reasuma todas las necesidades, puede lograrse la paz, el orden, la felicidad en medio de la expansión y de la libertad.

Al espesarnos así debemos declarar también que á veces las ambiciones individuales se presentan en la palestra á título de representar una idea; pero siempre en el fondo; siempre hay un interés lastimado ó no satisfecho á cuya sombra combatir.

He aquí demostrada la importancia de la prensa. Ahora bien para aplicar un eficaz correctivo á las doctrinas que se viertan contrarias á los derechos populares nosotros no limitaremos nuestros trabajos á un análisis ó extracto infecundo é insuficiente sino que en breves líneas rectificaremos sus errores. Mas que cronistas seremos críticos severos de las teorías absurdas y peligrosas que acostumbran á verterse.

Procuraremos con todo conservarnos á la altura suficiente para no descender al terreno de las pasiones á no ser que se nos provoque, y aun entonces con la dignidad de hombres, que se respetan.

La Prensa es, como dejamos dicho, importante y apesado de lo que le llaman sus estravios tiene en sí misma el medio eficaz para curarlos. Las heridas que produce pueden cicatrizarse por el mismo medio, y hé aquí porque algunos la llaman lanza de Aquiles.

En esta sección pues del periódico rectificaremos los ataques de poca monta, reservándonos el derecho de contestar tan látimamente como lo exija el caso á nuestros colegas en otra parte de nuestro periódico.

Concluimos diciendo que los partidos hoy están representados en la Prensa hasta en sus fracciones más pequeñas y que por este medio, marchando de buena fé y posponiendo al bien común los personales intereses, fuera fácil llegar muy pronto á la solución apetecida.

CORREO ESTRANJERO.

La gravedad de la situación del mundo en estos momentos sentida y reconocida es por todos: por eso ya que no tengamos nuevas palpitantes vamos á estudiarla con algun detenimiento y queremos ofrecer á la consideración de nuestros hermanos lo que las propias observaciones nos han dado á conocer, presentando un ligero bosquejo de los antecedentes que á formarlas han concurrido y comparando épocas y situaciones análogas y á la vez distintas.

Conmovida se hallaba la Europa entera por los triunfos morales y materiales de la idea revolucionaria; asustada por la rapidez con que la Francia iniciadora del 93 entusiasta y audaz creaba ejércitos y sometía á su influencia las naciones del continente. Coaligase formando informe masa con los privilegiados de todas categorías para procurar abatir la ya victoriosa bandera de la emancipación universal y rehacer nuevamente la caduca sociedad de abusos y crímenes, que, con mengua de la dignidad humana y agravio de la razón, se perpetuaba sumiendo á las clases laboriosas en la ignorancia, la miseria y la abyección.

Agrupábase en efecto los elementos monárquicos, aristocráticos, feudales y religiosos; levantan una cruzada contra la razón y la justicia y, armados y fuertes aun, logran arrastrar en su séquito á la muchedumbre fanatizada, que deslumbrada por la hipocresía y el falso brillo de su poder tradicional, les ayuda á forjar nuevas cadenas para sus hermanos.

La Francia, en tanto, desagrada y sin aliento, des pues de lucha tan colosal y de tan sublimes y generosos sacrificios, entregase para que la conduzca á la victoria á uno de sus hombres eminentes, que, en alas de su génio, llega á soñar en el imperio universal, y que, favorito de la fortuna un día, se cree llamado á realizar el deseo de los Alejandro y de los Césares. Este hombre, á quien en este momento no pretendemos juzgar, representa, aun adoptando la púrpura, la idea revolucionaria triunfante; es, digámoslo así, la síntesis de la revolución personificada para luchar y para organizar. Así debieron comprenderlo los representantes del pasado caduco y vergonzoso y entonces, con mas empeño y tenacidad, redoblaron sus esfuerzos. Entonces tuvo lugar el congreso de Viena.

Los monarcas de Europa, una vez reintegrados en la quietud y pacífica posesión de los derechos que de origen divino pretenden derivarse y conociendo cuan útiles les había sido reunirse formaron esa satánica liga, con general escarnio llamada de la Santa Alianza. Reformaron el mapa á su antojo, y se repartieron los pueblos como manadas de esclavos y, torpes é incultos, creyéronse en los buenos tiempos de su inviolabilidad y en la plenitud de sus prerrogativas, olvidando

que la sangre de los reyes enrojeciera ya mas de una vez el cadalso, muestra irrecusable de la diferencia de los tiempos; ¡lección terrible que debiera haberles hecho temblar bajo sus sáculos!...

De entonces data ese nuevo pacto de familia esclavista y mezquino opuesto á las doctrinas de fraternidad y solidaridad de los pueblos y de los hombres, principio fecundo de la revolución, recuerdo solemne de las palabras de JESUS DE NAZARETH «*Vos omnes fratres estis*». De entonces tambien esa nueva cruzada de los Césares para reconquistar su para siempre perdido influjo, su tiránico y embrutecedor poderio, su lujo, sus fantásticas elucubraciones, su sed de goce y de sangre.

Peró suspendamos por hoy este exámen y vean ahora nuestros lectores las noticias, que de otros países mas libres y felices hemos tomado.

Los refugiados franceses han celebrado en Nueva-York el aniversario de la revolucion de 24 de febrero de 1848. Esta fiesta tuvo lugar en un salon, en el número 210 de William's Street, adornado con banderas rojas, en las que se leían diferentes lemas. Unos decían: *Union socialista*; otros, *Libertad*; otros, *Fraternidad*, etc.; en otras se ostentaba la significativa escuadra. Sobre la puerta de la entrada se veía un esculido con esta divisa: *¡Viva la república universal!* Se pronunciaron entusiastas brindis, entre los cuales uno, historia recopilada de Luis Felipe, y saludable aviso para Luis Napoleon: «Su reinado, dijo el que brindaba, no será de larga duración; su fin no le verá en América, sino en la Europa social, democrática y regenerada (aplausos).» Otro de los brindis fué: «El pueblo no debe olvidar la lección que ha recibido, ni perdonar á sus tiranos.» Una señora vestida en traje de *Diosa de la Libertad*, teniendo en sus manos una bandera blanca, una tricolor y otra roja entonó la canción, *La Bandera roja*, repitiendo los convidados en coro las últimas estrofas:

Pour moi, le rouge est une couleur sainte, Puisse je voir son regne commencer.

Mr. Lefloc glorificó á Pianori. Mr. Piquet brindó «por la religion tal como Jesucristo la dió al mundo, y no tal como ha salido de manos de los papas y de los sacerdotes.

CORREO DE PROVINCIAS.

El correo de provincias trajo ayer muy pocas noticias de importancia.

En Valladolid se hacen grandes preparativos para la inauguración de las obras del ferro-carril.

Lecmos en el *Diario Mercantil* de Valencia del 16:

Se nos ha asegurado que la sociedad del Crédito mobiliario, representada por los señores Pereire, Duclere, O'Shea, duque de Rivas, Olea y Osma han solicitado del gobierno de S. M. la competente autorización para establecer en esta capital un banco de circulación, habiendo oficiado á la junta de comercio de la misma pidiéndole su cooperación, á cuya invitación ha accedido aquella corporación, y contestado satisfactoriamente á dichos señores, teniendo en cuenta los beneficios que aquel establecimiento puede proporcionar al país y al comercio de esta ciudad.

La provincia de Soria sigue el impulso de mejoras materiales que se ha iniciado en algunas de nuestras provincias.

En una carta de aquella capital se dice, que á mediados del mes actual principián las obras para la conclusión de la carretera desde aquella ciudad á la de Logroño. Parte, lo mas próximo á la capital, se hará por administración, y lo mas distante cerca del limite de la provincia con la de Logroño, se subastará. La gran transversal en la parte que corresponde á la pro

vincia desde su confin con la de Burgos, y principalmente desde el Burgo de Osma á la ciudad, ha recibido mucho impulso despues, que el tiempo ha mejorado y desde la llegada del empresario señor Lezama. El puente sobre el rio Alborn en el pueblo de Valdealvillo, está concluido: es magnífico y de gran solidez. Mejor todavía será el que se construya sobre el rio Ucero en el Burgo de Osma, atendida la estension que tiene que abrazar.

Dice el *Faro* de Vigo del 13: «En una memoria que hace meses dirigió á los ministerios de Gobernación y Fomento el laborioso gobernador civil de Orense señor Jimenez Cuenca, manifestando las mejoras que podian promoverse para el desarrollo de la propiedad de Galicia, hace mérito de la navegacion del rio Miño.— Firme en su propósito de hacerlo navegable, como lo fué en parte en el siglo XVI, segun se deduce de algunos documentos encontrados en Rivadavia y en varios conventos de la provincia, se ha dirigido nuevamente y en particular al tan ilustrado como celoso ministro de Fomento señor Lujan, para que se digne nombrar una comisión facultativa compuesta de un ingeniero y dos ó tres auxiliares que entiendan exclusivamente en los trabajos preparatorios para la canalización del mencionado rio, mandados ejecutar por Real orden de 3 de noviembre de 1851.— De los ocho rios principales que hay en la península, el Miño es uno de los que se cuentan en este número, porque además de la estension superficial de su cuenca que comprende 438 leguas cuadradas y una longitud de 60 leguas, le abastecen 44 tributarios, diez mas que al Guadalquivir, y que pueden aumentar considerablement su cauce aprovechando todos los afluentes.— Ricos países atraviesa este rio: es limite por varios puntos de las dos naciones y su canalización facilitaria las transacciones entre ambos países, Consideramos por lo mismo que sería principalmente para las provincias de Lugo y Orense, un gran elemento de riqueza la navegacion de dicho rio.»

CRONICA DE TEATROS.

En el teatro de la Princesa se preparan grandes novedades dramáticas. Un drama en tres actos y en verso, original de don Fernando Garrido titulado *La verdadera Nobleza*; otro del señor Escribano en cinco actos y en prosa titulado *El Angel malo* y otro del señor Artadille autor de la Pasión cuyo titulo no recordamos.

GACETILLA.

La paja en el ojo ajeno.—Lamentase el periódico *La Regeneración* de que pueda ser cierto que los señores Rivero y Cámara hayan salido al campo llamado del honor.

Si nuestro colega piensa rezar y pedir perdon á Dios por los desaciertos de los que en semejante caso incurren, le suplicamos lo haga tambien por los dos sacerdotes católicos que el año pasado se pegaron públicamente, y por otro sacerdote católico que apeló tambien á la fuerza de sus puños en cierta cuestion que tuvo por asuntos mercantiles.

Súplicas.—Suplicamos á los diarios monárquicos que no dejen pasar tantos dias sin inventar algun rasgo de clemencia ó magnanimidad de doña Isabel II. Ellos los hacen con la misma facilidad que hace un niño una bomba de jabon. Verdad es que á veces revienta la bola monárquica y dá en los ojos al que la hincha, teniendo que ir á curarse al hospital de los enfermos famosos; pero ni se pescan truchas á bragas enjutas, ni es constante el riesgo para los diarios á que aludimos.

Organización social.—De tal manera está organizada la sociedad, que estos dias se ha suicidado un hombre rico y respetado, de resultas de un hecho altamente benéfico para el país.

De manera que segun estamos hoy, es posible que un hom-

Y el último, el convulsivo abrazo de mi padre. ¡Recordaba que era huérfano! Y que vivía en el mundo como esas pobres plantas que nacen y mueren sin saber del sol, sin saber de la brisa. Y que en medio de mi tristeza una sombra de amor lloraba conmigo. Y que mi alma debía unirse á otra alma como la yedra se une á la encina. Y que yo andaba en busca de mi esperanza, de mi sueño, de mi locura. Otros tiempos oi el murmullo de los mares. Oi el eco ronco del torrente. Oi los cantos de coronadas actrices. Pero los mares eran para mi un sudario que cubre muchas víctimas. Pero el torrente enmudecía á mis pies. Y las actrices con su canto y con su gloria me daban lástima. En aquella voz, emanación fresca y purísima de los cielos, adivinaba muchos infortunios. Era la plegaria del dolor. Aquella voz y yo éramos hermanos. Yo había orado, yo oraba mucho. La oración es una lágrima que se desprende del alma, y va á perderse en el seno de Dios, Por eso es bendita.

INTRODUCCION.

Soy curioso por naturaleza y observador por costumbre.

Estas dos cualidades llevarán mis pasos á cierta preñeria en una hora de aburrimiento.

Miré, miré por todas partes, profundicé los misterios de aquella Eleusis y al cabo de media hora volví á la luz del sol, es decir, á la calle, con un legajo de papeles entre las manos y 6 rs. de menos en mi ya exiguo bolsillo.

Buena ó mala, mi compra por su título era digna de llamar la atención; porque, cuánto no se encierra bajo estas palabras?

UNA HISTORIA DE AMORES.

Una historia de amores es un poema de dolor; Porque el amor sin lágrimas es como el cielo sin estrellas, como la noche sin ruidos, como el Océano sin su eterna borrasca.

bre respetado, elector y elegible, tenga que desear la ruina de su patria como condicion del aumento de su fortuna.

Nosotros condenamos un dia y otro semejante organizacion social; por esto se nos llama disolventes, enemigos de la familia, de la moralidad y del orden.

**Chin!** **Chin!**—Anteayer se celebró en Palacio la procesion de las Palmas, acto sumamente eficaz para la felicidad del pueblo español. En este concepto doña Isabel II presidia la procesion.

Creemos escusado advertir que la procesion no salió á la calle. En Palacio la procesion anda por dentro.

**Horror.**—Ayer ha corrido la voz de que la mitad de los demócratas habia degollado, triturado, aniquilado á la otra mitad. Nos alegramos mucho de que nuestros amigos se encuentren por ahora completamente buenos y tenemos el sentimiento de ponerlo en conocimiento de todos los hombres de orden, rey y panza.

**Hospital.**—Se asegura que á fines de abril, ó á principios de mayo, se dará por concluido el hospital de la Princesa, entregándole á quien corresponda para que le utilice en beneficio de los pobres enfermos. Es de presumir que antes de ocuparle se resuelvan convenientemente las cuestiones previas de recursos, organizacion interior y destino especial que deberá dársele.

**Ronconi.**—Se nos acaba de decir que el Sr. Ronconi permanecerá aun entre nosotros por algun tiempo; pues como saben nuestros lectores, el teatro para que estaba contratado este notable artista acaba de ser devorado por las llamas.

**SECCION COMERCIAL.**

**BOLSAS DE MADRID.**

Títulos de 3 por 100 consolidado, 35,25 1/2 c.  
Título de 3 por 100 diferido, 22, 25 y 22,60  
Amortizable de primera, 14 30.  
Idem de segunda, 6,20 p.  
Acciones del Banco de San Fernando 104,50.

**BOLSAS ESTRANJERAS**

**PARIS 47.**

3 por 100 francés. . . . . 62,75  
4 1/2. . . . . 94  
3 por 100 español interior. . . . . 34 1/4  
Idem exterior. . . . . 00  
Diferida. . . . . 22 10  
Amortizable. . . . . 7 1/4  
Consolidados. . . . . 87 1/4

**CAMBIOS.**

Londres. . . . . 54,10  
Madrid á vista. . . . . 5,27 1/2  
Bilbao. . . . . 5,26  
Cádiz. . . . . 5,27 1/2  
Amsterdam. . . . . 2,12 1/2  
Hamburgo. . . . . 4,88 3/4  
Amberes. . . . . 3/4

**MERCADO PUBLICO DE GRANOS.**

**Alhóndiga de Madrid.**

**Precios en el mercado de ayer.**

Trigo. . . . . de 47 á 55 rs. vn.  
Cebada. . . . . de 24 á 25  
Algarrobas. . . . . á 22

Nota de los precios al por mayor y al por menor á que se ofrecen en el mercado los artículos que á continuacion se expresan:

	Rs. vn.	cuartos.
	arroba.	libra.
Carne de vaca. . . . .	38 á 42	14 á 16
Id. de carnero. . . . .		16 á 18
Id. de ternera. . . . .	56 á 72	23 á 4
Tocino añejo. . . . .	64 á 68	24 á 26
Fresco. . . . .	60 á 62	á 20
Lomo. . . . .	á 66	á 26
Jamon. . . . .	á 106	42 á 47
Aceite. . . . .	52 á 54	17 á 18

Vino. . . . .	34 á 40	10 á 14
Pan de dos libras. . . . .		11 á 14
Garbanzos. . . . .	24 á 38	8 á 14
Judias. . . . .	á 23	6 á 8
Arroz. . . . .	28 á 34	10 á 12
Lentejas. . . . .	á 11	5 á 6
Carbon. . . . .	7 á 8	á 3
Jabon. . . . .	62 á 64	20 á 22
Patatas. . . . .	5 á 7	2 á 3

Madrid 19 de marzo de 1856.—El alcalde primero, Valentín Ferraz.

**OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS DE AYER.**

EPOCAS.	TERMOMETRO.		BAROMETRO.	VIENTOS.	ATMÓSFERA.
	REAUDUR.	CENTIGRA.			
7 de la m.	23 1/4 s. 0	3 s. 0	l. p. 25	SO.	N.
12 del dia.	33 1/4 s. 0	9 s. 0	25 p. 18	SO.	N.
5 de la t.	6 s. 0	7 s. 0	25 p.	SO.	N.

**Seccion de anuncios**

**LA DEMOCRACIA,**

PERIÓDICO POLÍTICO.

BASES DE ESTA PUBLICACION.

LA DEMOCRACIA se publicará en una edicion grande por la mañana y otra edicion pequena por la tarde. La de la mañana contendrá, ademas de la parte de fondo y revista diaria de provincias y del extranjero, las sesiones de Cortes, la parte oficial de la Gaceta y cuantas noticias puedan ser útiles á nuestros lectores.

El bello sexo tendrá su seccion destinada en nuestro periódico, pues ademas de la festiva y chismográfica gacetiilla, encontrará revistas semanales de Madrid y sus diversiones, revistas de modas y cuanto pueda serle agradable.

El folletín se publicará en tal forma que pueda ser cortado y encuadernado, dando 6 páginas diarias que formarán un tomo cada dos meses para el cual repartiremos una cubierta de color.

El precio de la edicion grande será 8 rs. en Madrid y 10 en provincias.

La edicion pequena de la tarde por su mucha lectura y el corto precio de 4 rs. que le hemos asignado hace que sea uno de los periódicos mas baratos, y por tanto, el mas acoquile á las clases del pueblo.

Deseosos de facilitar aun mas la lectura á las clases trabajadoras, haremos un número semanal de LA DEMOCRACIA, que se repartirá los lunes, y en él insertaremos cuantas noticias se nos comuniquen de todas las sociedades de trabajadores y cuanto pueda contribuir á su ilustracion política y profesional. Será esta edicion el verdadero periódico del pobre jornalero; el eco de sus necesidades, y el centinela avanzado de sus derechos. Costará la edicion semanal tanto en Madrid como en provincias 4 rs. un trimestre; 6 rs. un semestre; 10 rs. todo un año; periódico el mas barato de cuantos se han publicado hasta el dia.

Tales son las condiciones materiales de esta publicacion: nuestros desvelos serán siempre por hacer cada vez mas agradable é instructivo, mas barato y de mayores dimensiones el periódico que hoy principiamos á publicar, y que no tiene otro objeto que

poder llevar una piedra mas al gran edificio de la democracia española.

**SOLUCION PRACTICA DEL PROBLEMA SOCIAL.**

ANTONIO IGNACIO CERVERA.

Folleto en 16 páginas de impresion compacta: véndese á real en la administracion de este periódico.

**LA VOLUNTAD NACIONAL**

ANTONIO IGNACIO CERVERA.

Folleto en 32 páginas. Contiene una explicacion sucinta y clara de todos los principios políticos y económicos de la escuela democrática. Se vende á real en la administracion de este periódico.

**LA REPUBLICA DEMOCRATICA**

FEDERAL UNIVERSAL.

NOCIONES ELEMENTALES DE LOS PRINCIPIOS DEMOCRATICOS, DEDICADAS A LAS CLASES PRODUCTORAS

POR FERNANDO GARRIDO.

Este folleto, que es la única esposicion razonada de los principios democráticos publicada hasta hoy, ha sido absuelto por el jurado de Lerida.

SEGUNDA EDICION.—PRECIO: DOS REALES.

**EXTRACTO DE LAS MATERIAS QUE CONTIENE.**

Primero.—Introduccion.—Segundo.—Catecismo de los derechos y deberes del hombre.—Tercero.—La República Democrática Federal Universal.—Cuarto.—Breves consideraciones sobre algunas instituciones y principios del sistema democrático:

Primero.—Del derecho á la asistencia.—Segundo.—Del impuesto.—Tercero.—De la propiedad.—Cuarto.—Del derecho al trabajo.—Quinto.—Del sufragio universal, y de la sancion de las leyes por el Pueblo.—Sexto.—Resumen.

Se vende en las librerias de Cuesta, Duran, Bailly-Bailliére. Los pedidos se harán, á raon de 150 reales el ciento, al autor en carta franca: Madrid, calle de Hortaleza, 128, piso segundo.

**LOS PARTIDOS EN CUEROS.**  
APUNTES PARA ESCRIBIR LA HISTORIA DE DOCE AÑOS (1842.—1855).  
POR H. DEL BUSTO.

Consta de un tomo en 80 páginas, impresion compacta, y véndese á 5 reales para los suscritores de LA DEMOCRACIA, y á 4 para los que no lo sean, en las librerias de Cuesta, calle Mayor, Duran, Puerta del Sol; Lecadio Gomez, del Carmen, etc.; y en provincias á 4 reales para los primeros y 5 para los segundos, por medio de los correspondientes de don Anselmo Santa Coloma.

Esta obra politico-social demuestra de un modo tan nuevo como sorprendente el dano que los partidos viejos han hecho á la España, y la verdad de la gran idea democrática. Su joven autor ha hecho un bien á la humanidad.

**ALBUM DE SEÑORITAS.** Correo de la moda. Este acreditado y antiguo periódico único en su clase, las mismas en cartulina charolada á 12 reales el ciento: en Bristol de aguas áman parte nuestros jóvenes escritores mejor reputados, Debiendo entenderse que entre las mejoras tanto interesantes como lectuales como materiales de que las targetas de que viene introduciendo, ha ben ser en sus materiales yverificado últimamente la de En el mismo establecimiento. Se suscribe en la administracion se hacen cuantas obstracion, calle de las Huertas produce el arte litográfico; se á bajo, en la litografía de estampan láminas y se timbra Castelló y las librerias de papel.

**SOCIEDAD PROCTETORA DE LAS BELLAS ARTES**

El dia 21 del corriente á las ocho de la noche se celebra junta general para elecciones y otros asuntos, mediante á haberse suspendido la anunciada para el dia 7.

Editor responsable, D. ANTONIO GUITIAN.

Imprenta de LA DEMOCRACIA, calle de Hortaleza núm. 65, principal.

**¡LAGRIMAS!**

**UNA HISTORIA DE AMORES.**

OBRA ORIGINAL.

POR H. DEL BUSTO.

El amor sin una lágrima que se desprenda de su seno, es una rosa que se marchita en el lodo del pantano, un poeta que no sueña, un alma que no cree.

Por eso el amor que es la rosa del corazon, la fragancia de la vida, por eso tiene lágrimas.

Yo no comprendo las alegrías puras sin una gota de dolor.

¡Una historia de amores! es la virgen que sueña y en su delirio invoca las visiones de su niñez; el adolescente que adora una sombra y le demanda sonrisas y voz como Praxiteles demandaba á su estatua la pasion que hervia en su pecho; la hermosa que llora ausencias; la que lamenta el desengaño que la consume; la que agoniza ante la tortura de un recuerdo; es la dicha de ayer, el afan de hoy, el olvido de mañana.

¡Una historia de amores! ¡cuatro palabras que se deslizan en el fondo del corazon como por el manto de la brisa la eterna melodia de la naturaleza!

¡Cuatro palabras con las cuales se pueden escribir cuatro mil volúmenes!

Por fortuna, amigo lector, amigo ó lo que fueres, no corres riesgo de perecer ahogado entre tan prodigioso número de páginas.

Para mi tiene mas precio una octava de Zorrilla, que una novela de Eugenio Sué.

La quintilla de Espronceda que principia

Hojas del árbol caidas  
juguetes del viento son,

que los mil tomos de Alejandro Dumas.

Lo mucho nunca es bueno.

Por eso la dicha es corta.

Y son cortas las ilusiones y es corta la infancia, y cortas las historias de amor.

Y corta la elegía que te presento.

Elegía, si, la elegía de dos seres que vivieron para amarse y amaron para morir.

¡Amar y morir!

No me habéis de política, ciencia fraticida.

No me habéis de filosofía, valle sombrío donde no crece una flor, donde no corre un arroyo, donde no arrulla una tórtola.

No me habéis de ciencias, grandeza que acaba donde la pequeñez del hombre empieza.

¡Habladme de amar! ¡habladme de morir!

Una historia de amores hará correr tus lágrimas, lector amigo, y caerá en tu corazon, como una estrella que se hunde entre la bruma de la mañana.

Porque creo que aun no se ha secado el raudal de tu llanto, porque creo aun conservas virgen el sentimiento de la compasion.

Lee, y aprende á amar.

Lee, y aprende á morir.

Una noche oí cantar á una mujer.

Su voz salia de una habitacion alta y oscura de la calle de... ¿qué calle era? y no tengo memoria para recordar su nombre,

Aquella voz me envolvió en un vapor de locura.

Entonaba una cancion extraña, una cancion cuyos ecos extraños jamás soaron en mis oidos.

Era una cancion sin palabras.

Al escucharla recordaba el primer beso de mi madre.

MADRID,=1856. ]  
Imprenta de LA DEMOCRACIA calle de Hortaleza, núm. 65 cuarto, principal.